

**Hodnocení diplomové práce**  
**zpracované Jindřiškou Spurnou**  
**na téma**

**Právní postavení a činnost ČNB**

Problematika ČNB je v poslední době velmi diskutovaná zejména v souvislosti s rozšířením jejích pravomocí. Je jí proto věnována pozornost i z pohledu odborného. V tomto směru představuje diplomová práce paní Jindřišky Spurné, která platnou právní úpravu shrnuje z obecnějšího hlediska, nepochybně práci na aktuální téma.

Diplomantka rozčlenila diplomovou práci na osm částí, z nichž první kapitolu věnovala úvodu, druhou až pátou kapitolu vlastnímu tématu diplomové práce, šestá kapitola obsahuje závěr a v sedmé a osmé kapitole jsou uvedeny přílohy a seznam použité literatury.

V úvodu, který tvoří první kapitolu diplomové práce, diplomantka uvádí, že si vybrala téma velmi obsáhlé a není její ambicí dopodrobna se zabývat všemi úkoly a funkcemi ČNB. Diplomantka v úvodu upozornila, že se v diplomové práci bude zabývat důvody vzniku centrálních bank, postavením ČNB a zaměří se především na její novou působnost týkající se dohledu nad finančním trhem.

Ve druhé kapitole diplomové práce diplomantka zmiňuje historický vývoj centrálních bank, důvody jejich vzniku a detailněji se zabývá vývojem centrálního bankovníctví na našem území.

Třetí kapitola je věnována právnímu postavení ČNB dle současné právní úpravy. Diplomantka se v této části diplomové práce zabývá ústavním vymezením ČNB, jejími pravomocemi dle zákona č. 6/1993 Sb., o České národní bance, ve znění pozdějších předpisů a nezávislosti ČNB z různých pohledů. Diplomantka zmiňuje hlavní úkoly, které ČNB plní a zabývá se též její kontrolní působností. Závěrem třetí kapitoly diplomantka popisuje organizační strukturu ČNB a zabývá se problematikou hospodaření.

Ve čtvrté kapitole se diplomantka věnuje problematice dohledu nad finančním trhem z obecného hlediska, definuje varianty institucionálního uspořádání dozoru ve finančním systému. Kladně je třeba ocenit, že se diplomantka nezabývá pouze institucionálním uspořádáním dohledu v České republice, ale i v ostatních členských zemích Evropské unie.

Pátá kapitola je věnována integraci dohledu nad finančním trhem. Diplomantka uvádí své názory na sjednocení dohledu nad finančním trhem do jedné kontrolní instituce a porovnává jej s modely v jiných zemích. Diplomantka upozorňuje na určité rizikové faktory koncentrace pravomocí ČNB a dohledu na finančním trhem jako je např. absence nedostatečné veřejné kontroly veřejnostprávní agendy vykonávané centrální bankou. V této souvislosti by bylo příhodné, kdyby diplomantka tuto svou myšlenku uvedenou na str. 53 diplomové práce v rámci ústní obhajoby více rozvedla. Diplomantka rovněž vysvětluje, co předcházelo přijetí rozhodnutí rozšířit pravomoci ČNB a v čem spočívaly jednotlivé fáze integračního procesu.

V závěru diplomantka rekapituluje obsah diplomové práce a uvádí své názory na organizaci ČNB z hlediska nezávislosti bankovní rady. Diplomantka poukazuje na jedinečnost systému jmenování vrcholného orgánu ČNB v porovnání s ostatními státy. Diplomantka v této souvislosti zmiňuje určité úvahy de lege ferenda a doporučuje v oblasti jmenování bankovní rady účast Senátu Parlamentu ČR. Diplomantka rovněž poukazuje na rozšíření působnosti Nejvyššího kontrolního úřadu při kontrole

ČNB v oblasti výdajů na pořízení majetku a na provoz. Kladně je třeba ohodnotit, že diplomantka v diplomové práci rovněž zmínila výsledky již provedené kontroly ČNB ze strany Nejvyššího kontrolního úřadu a zdůrazňuje její preventivní aspekt. Diplomantka v závěru vyhodnocuje, že porovnáním zkoumaných zemí dospěla k poznání, že ve většině z nich není dohled integrován do pravomoci centrální banky a uvádí výhody a nevýhody koncentrace dohledu v rámci ČNB.

Ačkoliv diplomová práce neměla za cíl se detailněji věnovat jednotlivým úkolům ČNB, ale poukázat v obecnější rovině na její postavení ve struktuře státních orgánů v České republice a zhodnotit integraci dohledu nad finančním trhem, bylo by v rámci ústní obhajoby vhodné zvolené téma doplnit. Diplomantka by měla zrekapitulovat, jaká je konkrétní působnost ČNB na úseku finančního trhu včetně příkladného uvedení nástrojů, kterými ČNB v rámci dohledu nad touto oblastí disponuje. Dále by bylo vhodné, aby se diplomantka zmínila o zprávě o výkonu dohledu nad finančním trhem, zhodnotila její obsah a význam. Současně by se diplomantka měla zamyslet nad tím, jaký byl důvod koncentrace dohledu nad finančním trhem právě do rukou ČNB a uvést své názory na prospěšnost tohoto postupu.

Diplomová práce odpovídá požadavkům kladeným na tento typ odborných prací, a proto ji doporučuji k obhajobě.

V Praze dne 17.05.2007

/

---

JUDr. Pavlína Vondráčková  
vedoucí diplomové práce